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ВСТУП
Активні суспільні трансформації, що відбуваються нині, суттєво змінюють усталені способи життєдіяльності, суспільні норми та ідеологічні конструкції, що їх визначають. Ці трансформації активно осмислюються на різних рівнях; формуються і розвиваються нові наукові напрямки, що мають на меті осмислити та висловити ці зміни. Одним із таких напрямків стала теорія ґендеру.
	Питання ґендеру вперше стало актуальним у Збройних Силах США, коли екс-президент Дональд Трамп заборонив трангендерним людям служити в армії, виправдовуючи це зменшенням медичних та економічних витрат. Наступний президент США Джо Байден скасував це рішення, проте це питання і досі залишається предметом дискусій. 
	Такий приклад, нажаль, зовсім не єдиний у сучасному суспільстві, багато людей зіштовхуються з подібними проблемами у різних сферах життя - в освіті, на роботі, особистісній комунікації, при взаємодії з державними установами тощо. 
За кордоном питання гендеру досліджується в багатьох країнах, а західні науковці розрізняють більше 60 гендерних категорій та підкатегорій. Окрім цисгендерних людей також досліджуються трансгендери, сколіогендери, агендери, андрогіни тощо. Одними з найбільш відомих дослідників гендеру у США є Мер Абрамс з Університету Каліфорнії у Сан-Франциско. Цей науковець написав багато праць і провів багато досліджень із питань гендеру, в тому числі і щодо формування гендерної ідентичності у підлітковому віці, досліджуючи роль тембру голосу в гендерній ідентифікації.
Ґендерні дослідження, розпочаті в Україні зусиллями ентузіастів – викладачок і викладачів українських вищих навчальних закладів, дослідників і дослідниць з науково-дослідних установ, що першими оцінили евристичний потенціал теорій ґендеру, їх актуальність, затребуваність та безумовну перспективність, надалі отримали значний розвиток. Розпочавшись із поодиноких розробок спеціальних курсів з локальних ґендерних проблем, з нечисленних наукових розвідок в галузі ґендеру, в подальшому цей напрямок викликав справжню хвилю зацікавленості у науковців, молодих фахівців, викладачів. Зміні наукової та громадської думки щодо проблематики ґендеру посприяли численні праці з цих питань, і написані українськими дослідниками й дослідницями, і перекладені українською мовою. Ці роботи, хоч і є різноплановими, написаними в межах різних наукових і суспільних контекстів, відбивають позиції часу, нації та особистості. Всі вони написані в останні десятиріччя в Україні, у період становлення не лише ґендерних досліджень як наукового напрямку, а й постання нових ґендерних відносин у країні загалом та формування суспільного ставлення до цих проблем.
Останнім часом збільшується рівень зацікавленості науковцями питанням становлення ґендерної ідентичності підлітків. Розуміння сексуальної та гендерної ідентичності вийшло за рамки традиційних двійкових систем, але ми і досі мало знаємо про присвоєння підлітками ярликів ідентичності в різних спільнотах. 
	Одна з провідних фахівчинь дослідження цієї галузі – Оксана Михайлівна Кікінеджі – пише: «гендерна ідентичність особистості – це усвідомлення (когнітивний компонент) індивідом себе у  різних сферах життєдіяльності». Ці явища і процеси зароджуються в досить ранньому віці. У цьому ж віці батьки зазвичай починають виховувати в дитині приналежність до певної гендерної ідентичності, яка відповідає вродженій статі.   
	Український науковець О. Курдибахи досліджує питання гендерної ідентичності підлітків. У його науковому дослідженні він використав Фрайбурзький особистісний опитувальник (шкала маскулінності/фемінності). За результатами дослідження близько половини (44-52%) підлітків 10-17 ідентифікують себе як андрогіни, висуваючи високі вимоги до понять «чоловік» і «жінка».
	До маскулінного гендеру себе відносять близько 30% чоловіків та 34% дівчат.  Фемінним свій гендер вважають до 26% хлопчиків (старші підлітки) та до 15% дівчаток. Варто відмітити, що згідно з цим дослідженням хлопчикам властива часткова фемінність, а дівчаткам часткова маскулінність, проте фемінних підлітків в середину на третину менше, ніж маскулінних, як серед хлопчиків, так і серед дівчаток.
Підлітковий вік або «пубертат»  є одним з найскладніших періодів в житті людини. У цей час в організмі дитини починається велика кількість фізіологічних і гормональних змін, що провокує швидкий ріст і може стати причиною психологічних проблем, тому що психіка дитини в цей час ще не є досить сформованою.
Мета роботи: теоретично, а потім і практично дослідити питання ґендерної ідентичності підлітків.
Об`єкт дослідження: цілісна структура особистості підлітка.
Предмет дослідження: явище гендерної ідентичності підлітка.
Задачі дослідження: 
1) Дослідити особливості формування ґендерної ідентичності підлітків;
2) Дослідити психологічні особливості підліткової кризи;
3) Дослідити поняття ґендеру, його відмінності від статі та особливості формування у декількох сучасних поколінь;
4) Емпірично дослідити явище ґендерної ідентичності шляхом проведення опитувань за декількома методиками в реаліях
українського соціуму;
5)  Порівняти результати двох груп-підлітків і юнаків-отриманих в результаті проходження трьох тестових  методик
6) Підтвердити чи спростувати гіпотезу
Методи дослідження: аналіз наявних українських та іноземних наукових джерел, Сандра Бем «Опитувальник орієнтації особистості на ґендерні ролі», тест Т. Лірі (модифікація Ю.А. Решетняк, Г.С. Васильченко) методика дослідження ґендерної ідентичності Л.Б. Шнайдера, авторське демографічне анкетування, коефіцієнт
кореляції Пірсона.
Організація і база проведення емпіричної роботи: дослідження проводилося шляхом анонімного опитування за допомогою Google-форм, сформованих відповідно до кожного із вище наведених методів дослідження.  У вибірку увійшли 41 особа, з них 20 осіб віком з 13 до 17 років  і 21 особа віком з 18 до 24 років.
Структура роботи: робота складається з 78 сторінок, 3 розділів, висновків до них, 6 таблиць, 8 рисунків, загальних висновків, 83 використаних джерел та 3 додатків.

ВИСНОВКИ
Проблематика детального вивчення ґендерної ідентичності у сучасному українському суспільстві потребує більш детального вивчення. Інструментарій та методологічна база, яка на даний момент використовується в Україні може аналізувати ґендерну ідентичність людини лише в площині бінарної системи ідентичності, що вже є застарілим поняттям про ідентичність, як відповідність чи не відповідність соціально-рольової поведінки опитуваної особи її статі при народженні.
	Криза підліткового віку є  однією з найтяжчих у житті людини: підліток вже не відчуває себе дитиною, але у той самий час дорослі ще не вважають його рівним собі, тому ціллю підліткового віку часто є задоволення потреби у самопізнанні і внутрішнє відчуття власної дорослості. 
На шляху до досягнення ідентичності підліток проходить ряд етапів: регресію до інфантильного рівня з прагненням відстрочити набуття дорослого статусу; неясний, але стійкий стан тривоги, пов'язаний з соціальною незрілістю; почуття ізоляції і спустошеності через страх втратити власну ідентичність в інтимно-особистісних відносинах; очікування дива, яке може раптово змінити життя; страх перед спілкуванням, особливо з протилежною статтю; ворожість і презирство до існуючих суспільних ролей; презирство до вітчизняного й переоцінка всього іноземного; прагнення стати «нічим» як єдиного способу самоствердження.
Підліток, який не знає, що він із себе представляє, який знаходиться на шляху формування ідентичностей, і не відчуває підтримки оточення, може почати вживати алкоголь і наркотики з прагнення до самопізнання, з метою визначити зовнішні кордони свого «Я», які вислизають від нього, коли він слухняно функціонує в тверезому упорядкованому світі. Вживання психоактивних речовин допомагає також юнакам і дівчатам тимчасово «виходити з себе», послаблюючи кризу ідентичності з його болючими конфліктами з батьками та однолітками і болісними коливаннями у виборі життєвого шляху. коли підлітки переходять у доросле життя, їх розуміння гендеру стає набагато менш жорстким і більш широким. Тим не менш, більшість молоді зрештою ідентифікує себе зі статтю, яка відповідає їхній біологічній статі. Однак деякі молоді люди ідентифікують себе з обома статями, і таку молодь називають трансгендерною; тобто вони перетинають обидві статі. 
У цей період підліток потребує підтримки, як ніколи раніше, і знання психологів про різні варіанти виходу з кризи, можуть полегшити, або інколи навіть врятувати життя «вчорашній» дитині.
В сучасному світі дискурс навколо ґендерної ідентичності та способів її виявлення продовжує розвиватися: актуальною  у наш час, але недостатньо вивченою є ґендерна самоідентифікація за небінарною системою, тобто вихід за рамки мислення про ґендери, як маркер, прив’язаний до двох видів людської статі. Процеси, які відбуваються в Сполучених Штатах Америки (описано в розділі 1), що пов’язані з сучасною ґендерною ідентичністю, вже носять не лише суто соціально-рольовий, але і політичний характер. Існують окремі закриті суспільства людей з небінарною особистістю. Через новизну такого явища в розвинутих сучасних суспільствах, наразі існує замало достовірних досліджень, на які можна спиратися для написання магістерської роботи.
За підсумками опитування, проведеного у травні 2022р. соціологами Київського міжнародного інституту соціології, можна впевнено підмітити наступні зміни. З кожним роком стає все очевидніша залежність між рівнем освіти респондента та ступенем його обізнаності в питанні ЛГБТК спільноти, навіть якщо він сам не є її представником. Чим молодший респондент, тим в більшій мірі він схильний до позитивного ставлення до небінарних осіб.
В цілому це створює більш сприятливі умови для життя осіб, які ґендерно ідентифікують себе відмінно від статі, зменшує кількість випадків булінгу та переслідувань такої особи в суспільстві. Як буде видно із даних, отриманих у розділі 3 даної магістерської роботи, випадки, коли особа підліткового віку має відхилення між статтю та ґендером, або ідентифікує себе як небінарна особистість – дуже рідкі, лише 2 респонденти із 41 опитуваного (що становить 4,8% респондентів).
Дана магістерська робота демонструє недоліки наявної системи визначення такого явища, як ґендерна ідентичність за небінарною класифікацією (існує різка потреба у вивчені закордонних методик досліджень, офіційної їх адаптації та стандартизації  у межах України), однак за наявними в Україні стандартизованими методиками можна ефективно досліджувати питання становлення ґендерної
ідентичності підлітків. 
Опитування було проведено серед групи респондентів загальною кількістю 41 людина. Опитуваних було поділено на дві окремі групи: підлітки віком 12-17 років та юнаки віком 18-24 роки. Обидві групи проходили опитування за методиками дистанційно, за допомогою додатка «форми Google» через введення в Україні воєнного стану та ведення бойових дій. Опитування проводилося за чотирма методиками: авторське демографічне анкетування респондентів; опитування на орієнтацію особистості на ґендерні ролі за методикою Сандри Бем; опитування за методикою Т. Лірі (модифікація Ю.А. Решетняк, Г.С. Васильченко); опитування за методикою дослідження ґендерної
ідентичності Л.Б. Шнайдера.
Кожна із обраних методик мала на меті дослідження певного аспекту формування ґендерної ідентичності у групи підлітків: демографічне опитування дало уявлення про умови, в яких формується ґендерна ідентичність кожного з респондентів; опитування за методиками Сандри Бем та Т. Лірі надали показники фемінності та маскулінності кожного з опитуваних для подальшого їх порівняння; методика Л.Б. Шнайдера
дала змогу визначити ступінь сформованості ґендерної
ідентичності опитуваних.
За результатами методики Сандри Бем було встановлено, що у 97,5% респондентів обох груп спостерігається андрогінність (майже однаковий ступінь прояву як маскулінних, так і фемінних рис). Тільки у 2 людей (дівчина, 18 років і дівчина 24 роки) було виявлено переважно маскулінні риси, що не співпадає зі статтю при народженні. Такі загальні результати було отримано через розповсюдження у суспільстві думки, що не існує виключно фемінних, або виключно маскулінних рис характеру. Чоловіки позначили в себе присутність таких рис характеру, як «ніжність», «любов до дітей» або «театральність», що пропонується розглядати як фемінні риси, а також відсутність «атлетичності», що пропонується як риса, обов’язкова для чоловіка. Дівчата, в свою чергу, позначили в собі такі риси, як «агресивність», «атлетичність» та «аналітичність», які пропонуються як стереотипно маскулінні риси. В цілому, отримані за методиками Сандри Бем та Т. Лірі коефіцієнти кореляції між показниками фемінності та маскулінності є високими (близькими до 0,95), що свідчить про точність отриманих даних. У той же час, високий відсоток андрогінності у респондентів також може свідчити про високий рівень розвитку в суспільстві розуміння соціальних ролей та багатогранності сучасної особистості, зменшення кількості випадів стигматизації людей, що не ідентифікують себе згідно зі своєю статтю тощо.
За підсумками методики Л.Б. Шнайдера було отримано результати, що підтверджують основну гіпотезу. Підлітки віком 12-17 років більш схильні до прояву стереотипно ґендерної поведінки відповідно до їх статі, у той час коли юнаки віком 18-24 роки мають більш сталу та стабільну ґендерну ідентичність. Про це свідчить як відсоток респондентів юнацького віку зі сталою ґендерною ідентичністю, так і показники ґендерної ідентичності підлітків віком 12-17 років за Л.Б. Шнайдером: в ранньому підлітковому віці особи схильні до прояву стереотипно жіночих або стереотипно чоловічих способів вираження ґендерної ідентичності відповідно до своєї статі при народженні.
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